

МАССОВОМУ СПОРТУ – ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД

РУКОВОДИТЕЛЬ
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
АГЕНТСТВА
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ БУРЯТИИ
Владислав Матвеевич
Бумбошкин



В 2008 году спортивной сфере Бурятии исполнилось 85 лет. Официальная история развития спортивной жизни республики началась в 1923 году, когда был образован Центральный совет по физической культуре и спорту Бурят-Монгольской АССР при Совете народных комиссаров. Повсеместно стали создаваться физкультурные кружки, команды по футболу, легкой атлетике, гимнастике, баскетболу, волейболу, лыжному и конькобежному спорту. Все активнее в физкультурное движение начала включаться сельская молодежь. В 1930 году Бурятский центральный совет физической культуры и спорта реорганизуется из постоянной комиссии в орган государственного руководства физической культуры в республике и получает название – Высший совет физкультуры. Растет массовость спорта. Активно строятся спортивные площадки. В июле 1936 года Высший совет физической культуры упраздняется и образуется Комитет по делам физической культуры и спорта.

В настоящее время органом исполнительной власти в этой сфере является Республиканское агентство по физической культуре и спорту. Приоритетом государственной политики является развитие массового спорта, вовлечение населения в здоровый образ жизни. Решение этой задачи невозможно без строительства объектов физической культуры и спорта, укрепления материально-технической базы.

В Республике Бурятия в настоящее время развивается свыше 50 видов спорта. Успешно работает 51 детская спортивная школа. Ежегодно на территории республики проводится более 600 физкультурно-оздоровительных, спортивно-массовых мероприятий. И столица, и сельские районы Бурятии являются активными участниками всероссийских массовых соревнований «Лыжня России», «Кросс наций», «Российский азимут», «Олимпийский день бега», «Оранжевый мяч». Расширился календарь спортивных мероприятий среди спортсменов-инвалидов.

Особое внимание уделяется развитию национальных и народных видов спорта. Так, главный летний праздник в Республике Бурятия – национальный культурно-спортивный праздник «Сурхарбан». Его программа включает пять видов спорта: стрельба из лука по бурятским правилам, бурятская борьба бухэбарилдаан, конные скачки, бурятские шахматы шатар, состязания в гиревом спорте. Республиканский «Сурхарбан» на протяжении многих лет помогает сохранять и укреплять старинные бурятские традиции.

Популяризации спорта способствуют соревнования, в которых принимают участие сильнейшие атлеты страны: Международный турнир по вольной борьбе класса «А» на призы Президента Республики Бурятия, Международный турнир по тэквондо «Кубок Байкала», Открытые соревнования по спортивной рыбалке, Международный турнир по боксу «Байкал», Международный турнир по стрельбе из лука «Стрелы Гэсэра» и др.

Локомотивом развития массового спорта является спорт высших достижений. На протяжении многих лет вольная борьба, стрельба из лука, легкая атлетика, бокс считаются опорными видами спорта в республике. Отделения спортивных организаций открыты в школе высшего спортивного мастерства Бурятии. Директор ШВСМ Республики Бурятия Г.Л. Цэдэшиев является заслуженным работником физической культуры республики. В опорных видах спорта спортсмены Бурятии добивались наивысших результатов, в том числе неоднократно становились участниками и призерами Олимпийских игр. В 2007 году

1



БАЛЖИНИМА ЦЫРЕМПИЛОВ

помимо опорных видов спорта в ШВСМ открылись отделения пулевой стрельбы, тэквондо и дзюдо. Совместно с Министерством образования и науки Республики Бурятия открыто училище олимпийского резерва.

Благодаря проводимым мероприятиям достижения бурятских спортсменов ежегодно растут. В 2006 году на чемпионатах мира и Европы было завоевано 58 медалей разного достоинства. В 2007 году спортсмены Республики Бурятия приняли участие в крупных соревнованиях как российского, так и международного уровней и завоевали 380 медалей, из них 133 золотых, 117 серебряных, 130 бронзовых.

Бурятия всегда славилась своими громкими именами в спорте, победителями крупнейших международных соревнований и престижных турниров. И сегодня нынешнее поколение бурятских атлетов с честью продолжает славные традиции своих старших товарищей. Среди них: заслуженные мастера спорта по стрельбе из лука, участники XXIX летних Олимпийских игр 2008 года в Пекине Балжинима Цыремпилов и Наталья Эрдыниева; мастер спорта международного класса по стрельбе из лука Мирослава Дагбаева; заслуженный мастер спорта по вольной борьбе, чемпион мира, Европы, СССР, России и Азии, участник Олимпийских игр в Атлантах Борис Будаев, ставший в 2008 году еще и чемпионом мира среди ветеранов; победительница первенств Европы по шахматам среди девушек в 2006 и 2007 годах Инна Ивахинова; серебряный призер чемпионата мира по женской вольной борьбе 2008 года в Токио Любовь Волосова; мастер спорта по вольной борьбе, показавший лучший результат среди бурятских спортсменов на последней Олимпиаде в Пекине (5-е место), Базыр Базаргуруев; серебряный призер чемпионата России по боксу 2008 года Белигто Галанов; серебряный призер чемпионата мира среди студентов по пулевой стрельбе 2008 года Валентина Протасова; бронзовый призер чемпионата мира по дзюдо среди молодежи 2008 года, единственная из российских участниц этого соревнования завоевавшая медаль, Ирина Сордия.

Развитие физической культуры и спорта невозможно без современной материально-технической базы. Строительство спортивных объектов Рес-

2



НАЦИОНАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

публики Бурятия ведется в рамках федеральных целевых программ. Важной частью нормативно-правового обеспечения стала разработка и принятие республиканской целевой программы «Строительство объектов физической культуры, спорта и спортивно-оздоровительного туризма в Республике Бурятия на 2008–2010 годы». Согласно программе за три года в районах Бурятии появится 14 новых крупных объектов – стадионов, центров, комплексов, баз – и 295 спортивных площадок.

В целях развития в Бурятии футбола как самого популярного вида спорта в России Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ поддержало предложение Республиканского агентства по физической культуре и спорту о финансировании строительства 10 футбольных полей с искусственным покрытием в нашей республике, причем два из них появятся в г. Улан-Удэ уже в 2009 году. Также в 2009 году состоится ввод в эксплуатацию нового, отвечающего всем спортивным требованиям, стадиона на набережной р. Селенга и начнется строительство манежа для легкой атлетики и стрельбы из лука.

Продолжается работа по строительству физкультурно-спортивного комплекса в г. Улан-Удэ, который имеет прежде всего огромное социальное значение и является необходимым для создания современных условий развития массового спорта в республике, проведения республиканских, зональных, всероссийских и международных соревнований, сохранения традиций национальных видов спорта.

С 2008 года начали свою работу инструкторы для проведения физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства. Ведется работа по возрождению спортобществ и спортклубов.

Ежегодно под патронажем Правительства Республики Бурятии подводятся итоги спортивных достижений с вручением республиканских премий в области физической культуры и спорта «Золотой олимп». Это мероприятие оценивает основные результаты развития данной сферы, в том числе выступления спортсменов, достижения тренеров, деятелей физической культуры и спорта.